
Hatalmas, színes kép a terem 
közepén. A felszabad!* ás és 
annak eredményeként kibonta­
kozó új életünk allegóriája. 
Domború alapra festették, szinte ■ 
eléje lép a látogatónak. Ez a 
kép, és mellétté az Alkotmány 
első paragrafusának szövege 
adja meg a vezető gondolatot: 
»A nagy Szovjetunió fegyveres 
ereje felszabadította országun­
kat a fasiszta iga alól, szét­
zúzta a földesurak és nagy­
tőkések népéilenéá államhatal­
mát, megnyitotta dolgozó né­
pünk előtt a demokratikus fej­
lődés útját...« A megvalósult 
eredményeket, az alapvető vál­
tozásokat fejezi ki és a to­
vábbi fejlődés útját jelöli meg 
Alkotmányunk s ugyanazt szem­
lélteti dokumentációs anyaggal 
a Fővárosi Tanács kiállítása az 
Alkotmány születésének barma- j 
di)k évfordulója alkalmából a 
Nemzeti Szalonban.

»A Magyar Népköztársaság a 
munkások és dolgozó parasztok 

i állama« — olvassuk az első 
fal feliratát s alatta az Ország- 
gyűlés összetételének adatai: 
45.55 százalék munkás, 26.97 
százalék paraszt, 21.12 száza­
lék értelmiségi, 6.36 százalék 
egyéb. Összehasonlításul ott 
van a horthysta parlament ke­
resztmetszeté is: 29 százalék
földbirtokos, 13 százalék ügy­
véd, 40 százalék tőkés. 6 8 szá­
zalék pap, 6.5 százalék tisztvi­
selő és 4.7 százalék egyéb Fent 
a mai képviselők közül néhány­
nak az arcképe, alatta dísz- 
magyarban az 1920-as ellen- 
forradalmi kormány.

— Micsoda figurák! — mond­
ja egy fiatal hadnagy, a nép­
hadsereg tisztje s nevetve mu­
tatja az egykorú felvételt baj­
társának. Az is mosolyog előbb, 
de aztán ©’.komolyodik, elko- 
morodik s összehúzott szemek­
kel mustrálja a néhai urakat.

Kísértet járás
Tényleg, nem tudja az em­

ber, nevessen-e, bosszankod­
jék-e lábukon. Kísérteti árás az, 
ami a »Társaság« című lap ól- 

í dalairól, grófi esküvők, garden- 
partyk felvételeiről riogatja a 
szemlélőt s önkéntelenül arra 
gondolunk, vájjon ha valami 
csoda folytán megelevenedné- 

, nek, miféle társalgásnak lennénk 
1 a füllanúi, tni völúa a téma?
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De nincs szükség csodára, 
¡szélnek Ők. csak el kell ol- 
jsni a »társaság« tagjainak 
íhány levelét- Ott vannak a 
ípek közelében, felnagyított 
tókópiában. Elsőtől az utolsó 
stűig végigolvassa a közön­
ig. megéri a fáradságot, ere- 
eti »zamatéban« adia a kort. 
fózsef Kir. Herceg Tábornagy 
V Őfensége uradalmainak és 
ivainak központi hivatala« 
zerkeszteíte 1936. ianuár 27-én 
z elsőt. Szendu Károly pol- 
ármester a címzett. A íensé- 
;es epistola így hangzik: »Jó­
séi Kir. Herceg Tábornagy 
Jr őfensége megbízni méltóz- 
atott, hogy Dr. Hofhauser 
Targit iránt tanúsított kegyes 
óindulatodért ö  Kir Fensége 
íálás köszönetét tolmácsoljam. 
Ezen magas rnegbizaíásomnak 
szénnél eleget téve, kérlek Mél-, 
óságos Uram, fogadd kiváló y 
is z tel etem Őszinte nyilvánítá- 
át, mellyel maradok igaz híved: 

Schramm-«
Ekként nyugtázza Budapest 

ílso polgárának kegyes szolgá- 
atát a királyi pro vektor s lás- 
uik, mit nyugtáz a »Mirtisterel. 
lökség?« Ez a szó áll felül 
szép, komoly, fekete betűkkel, 
*z« nélkül. Kíváncsian olvas­
suk, elvégre, ha »őfensége« 
meg is engedhette magának, 
hogy gyámoltja érdekében, te­
hát privát ügyben tett közszol­
gálatért mondasson köszönetét 
az ő Schrammjával — a »Mi- 
nisterelnöksép’« az egészen más,
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hogy az 
, ki tudná 
j szön meg

ség«. OlvaissuK. uűl. ».---------
gos Uram! Igen tisztelt Bará­
tom! Az Általad részemre en­
gedélyezett Hullámfürdő sza-
badjegyet megkaptam s en­
gedd meg, hogy ezért leghám- 
sabb köszön etemet fejezzem ki, 
Fogadd őszinte tiszteletem nyil­
vánítását, mellyel maradok
mindenkor készséges híved:
Dulin Elek min. osztálytaná­
csos.«

1936-ból valók a tévéié a. u< 
úgy hátnak az olvasóra, mint 
ha közéletünk diluviális korá 
nak hangját hallaná. Önkén­
telenül mai levelekre gondol a 
látogató, levelek százaira, ame­
lyek napvilágot látnak a mai 
magyar sajtóban, s amelyeknek 
íróit a tehetség »prötezsálta«, 
s akiknek érvényesüléséhez a 
munka biztosított szabadjegyet, 

esős.« S hogy ez a korszak bekövet-
,  . . , „ kezelt, hogy ma a városhá-

F opapisegedtet a városházán  zán sem kell főpapi segédlet, 
Es ha már ilyen országos az köszönhető többek közt an-| 

jelentőségű közügyben hallatja naK az, lö szellemnek is, amit
szavát a »Minisíerelnökség«, a íánacsvajasztá« véglegesí- 

,. , . . . .  . , ,  tett. A levétek fö.ott a tanács-
íáesuk,4 mit köszön meg a M, választAs képtí emlékeztetneklássuk, mii RUSAvju u,^s _
Kir. IIönvédelmi Minisztérium 
a polgármestert ek. A honi had­
ügyek legmagasabb cégfeliratá­
val ellátott levél következik 
ugyanis és kétszer kell elolvas­
ni, mért aki Csak egyszer ol­
vassa el, nem hisz a szemének, 
íme a lévé!: »Méltóságös Uram! 
Kedves Barátom! Sietek forró 
köszönetét mondani MÉLTÓSÁ­
GODNAK a Komszauef Magda 
érdekében írt Soraim kegyes 
fogadásáért. Berkes rokonom

válaszúit» rvGp-v. t . ......----------
a nagy eseményre és arra, 

hogy míg Szendy »Öméltósága« 
megválasztatása idején a fővá­
ros lakosságának- csak 27.6 szá­
zaléka rendelkezett szavazati 
joggal, addig a tanácsválasz­
tás idején 77.83 volt a százalék 
száma.

Sok máson kívül ez is hoz­
zájárult ahhoz, hogy hazánk
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Valami régi-régi, iőrténe’.em- 
előtti korszak megkövült emlé­
kei közt járna, amik ásatások 
során bukkanlak fel s amikét 
csak azért lehet elfogadni, 
mert kétségbevonhat a ti a nul hi­
teles írott bizonyítékok tanú­
sítják. Pedig még tíz éve sincs, 
hogy ezt a kort elsöpörte a 
történelem fordulata.

Nagykovácsi Milenkó 
és M a d a r á s z  Mária

Az akkori, jöttedelemmegosz- 
lásrúl beszél egy kimutatás, 
Eszerint a nemzet 43 százalé­
kát kitevő proletárság a nem­
zeti jövedelem 23 százalékát 
»élvezte« s ugyanakkor a 3 
százaléknyi tőkés 26 százaié- . 

kot vágott zsebre. Hogy t t  mfl 
jelent, arról Chorln Ferenc, 
Asdiner Lipót és a többiek szé­
dületes jövedelmének, vágyó-
n áruik ni éervház a nansásr

ne.K. c,® uyemajia peician: íuhu­
ban a BESZKARTvezérigazgató­
jának illetménye 64.000 pengő 
volt, etilhez járult 22.50Ö pen­
gős alpolgármesteri nyugdíja, 
s 22.928 pengő egyéb címen 
kapóit juttatás. Ugyanekkor a 

Z á g r á b h o z ,  hogy hazánk; BESZKART-kalauzok havi ílze- 
»u'rak országából dolgozók ha-; lése 110 pengő Volt s hogy a 
zaja« lett. amint azt a kiállt-! vezérigazgató urat közkötelessé- 
té£ l l  termének vezető felirata! gek valamikép nyomorba ne 
hirdeti és anyaga dokumentál- taszítsák, a jövedelmei után ki­
ig e 3 itt elsőnek újból az ebi vetett 23.80Ó pengős adót a 
í-ú.nUá* ,-.rr.Wr> lesz úrrá a né-J vállalat fizette.

móló cédula a 
falon. A Hungária Szövőgyár­
ban állították ki s Madaras« 
Mária munkásnő jövedelmeit 
dokumentálják- Azon a héten, 
amelyről a cédula anyagilag 
»kiértékeli« munkáját, 63 órát 
dolgozott Madarász Máfiau 
Ezért kezeihez kifizettetett 11 
pengő 84 fillér, azaz Egy darab 
tizes, Flgy darab 1 pengős és 
84 fillér. Ugyanazon a héten 
Nagykovácsi Milenkó. a Kos­
suth Lajos-utcai kereskedő —1 
saját bevallása szerint — 
19.655 pengőt keresett, azaz 
egy eze r ki len cs z á zh a t v a nőt da­
rab tízest. Hogy a hétnek hány 
óráját töltötte dologban, arról 
nincs adat, de munkáját a kor 
1965 Madarász Mária munká­
jával ítélte egyenértékűnek. A 
mérleg egyik serpenyőjében 1 
darab Milenkó és a másikba« 
közel 2000 .Madarász M ária... 
Hat fényképfelvétel szemlélteti 
ezt a társadalmi egyensúlyt. 
Kép egy főúri ceremóniáról, 
főpapok lakomájáról, ezüstsisa- 
kós testőrök csillogó pompá­
járól, s alatta ugyancsak három 
képen a numkásnyömor meg­
rendítő, némán vádoló színfolt­
ján

Fülledt a levegő itt, jólesik 
elfordulni tőle s felszabadultan, 
örömmel, táguló tüdővel beié- 
iegzeni azk amit »A dolgozók 
hazája« nyújt. Égbeszökő ótaj- 
fúrótoröny, gabonakévéktől ros­
kadozó teherautók a napfényéi 
mezőn, új gyárépületek, vilá­
gos, tiszta, egészséges műhe­
lyek, új munkásházak, új laká­
sok. Felemelő, lelkesítő, szívet 
megdobogtató képek sorozata 
dokumentálja, hogyan válik ha­
zánk az ötéves terv nyomán .a 
vas- és acél országává.

A múlt, a jelen, a jövő egy­
más mellé állított sok-sok do­
kumentuma érzékletesen, élve­
zetesen, jól mutatja be az Al­
kotmány szellemében végbe, 
ment nagyszerű fejlődést s új 
életünk nagyszerű, megragadó 
távlatait.


